

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 150 pesetas. Semestre 275. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO
DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

PAPEL DE HILO

La acreditada marca de papel **Wicente Tejero**, de general consumo en esta provincia, ha sido recientemente mejorada en clase, peso y blancura, sin que hayamos aumentado el precio, no obstante estas grandes ventajas que hacen al papel de inmejorable calidad.

Único punto de venta, en la

Impronta, librería y papelería
SOBRINO DE V. TEJERO
COLLADO 54.—SORIA

A VISOS

Será un absurdo perseguir la igualdad de bienes, y lo es de hecho, puesto que, en este mundo, no hay igualdad posible; será igualmente absurdo pretender que todo sea de todos, porque en este caso nada sería de nadie, y, por consiguiente, no se encontraría ningún mentecato que se sacrificara en holocausto del común; hay que «tolerar» la existencia de pobres y ricos, pues constituiría injusticia notoria desposeer a los unos de lo que heredaron de los suyos, ó de lo que la suerte loca les donó, ó de lo que á fuerza de trabajo y constancia adquirieron, como sería también contrario á la equidad «regalar» al vicioso el patrimonio derrochado. Judas es desigual á Juan, y siempre los heliogabalos se regalan con deliciosos manjares en espléndidos banquetes, en tanto que perecen de hambre, en ergástulas siniestras, los miserables, y mientras, el hijo pródigo envidia las bellotas que los puerocos del amo engullen....

Todo esto es cierto, como nos lo prueban la Naturaleza y la historia, esta vez y por rara casualidad, puestas de acuerdo. No se trata, por tanto, de atacar ninguno de los fundamentos sociales, ni de sustituir ninguno de los principios que

informan la vida de los pueblos, ni siquiera contrariar los usos y costumbres que tanta influencia tienen en la existencia humana. Bien está lo esencial, lo fundamental, la base, el punto de apoyo, lo intrínseco de la sociedad. Dejemos en paz la piqueta, el hacha, el cañón y el petróleo, en lo tocante á la resolución de estos gravísimos hechos, que ya han funcionado bastante y funcionarán en lo sucesivo todos esos «artefactos», siempre que el frenesí de la conquista, la locura de la sangre y del exterminio, ó el ansia de ensanchar el comercio impulsen á los déspotas ó á los pultócratas coronados.

Hablemos razonadamente y discurremos con tranquilidad, mal que pese á los impacientes y á los desequilibrados. El oro puede comprar máquinas, es cierto; también puede adquirir extensos terrenos; no se puede negar que, igualmente, el dinero puede poseer barcos, minas, baños.... ¡el dinero puede llegar á ser dueño de todo! ¿Quién negará esto? Continuemos hablando razonadamente. ¿El dinero hará funcionar la locomotora, la máquina de imprimir? ¿Podrá el dinero labrar las vegas, trabajar la viña, dirigir el barco, formar en las entrañas de la tierra inmensas habitaciones subterráneas? Sin dinero—considerado como signo de riqueza—es cierto que no puede haber nada; pero nada puede haber sin el hombre, que hace la vía y conduce la locomotora, que abre las entrañas de la tierra para recoger las preciosidades que encierra la pródiga madre....

Y hablando así, muy razonadamente, nos encontramos frente á frente del hecho siniestro. Nadaba el señor en la abundancia y perecía de necesidad el esclavo. Disfruta placeres sin cuenta ese brutal «amo» que se llama Inglaterra y mueren de hambre, á millones, sus «criados» de la India. Atesora riquezas, y con la riqueza goce, el feudal andaluz, y su siervo se ahita de gazpacho. El patrón, en todas partes, teniendo en circulación

un poco de oro, acrecienta enormemente su caja de caudales, y el obrero, es decir, la inteligencia, el corazón, el cerebro, la mano, ó lo que es lo mismo, lo indispensable, lo fatalmente necesario, lo absolutamente preciso, sin lo que el dinero no sería más que metal sin valor, igual á la piedra y el cuarzo, se «gasta» en la brutal tarea del día, se aniquila, se consume, para cuando no pueda obrar, como si dijéramos trabajar, ser arrojado, como guñapo sin valor, al pudridero infecto.

¿Declamaciones? ¿Exterioridades vacías? No. Siniestras realidades. Y si el progreso es algo más que una palabra, y si es algo más que un vocablo el cristianismo, si la justicia no es una ficción, y un fantasma despreciable la equidad, hay que «dorar» esa realidad. ¿Cómo? Como sea: lo que importa es desatar ese nudo gordiano. De lo contrario, ya se encargará alguien de «cortarlo».

Los hunos fueron el aviso de lo Alto á la degenerada Europa, aviso sangriento, terrible, demoledor y formidable; mas, al fin, aviso. Y Atila, siendo, como fué, tan espantable, parece un niño de teta al lado del candillo de los otros modernos, que están ahí, coléricos, impetuosos, rugientes, pidiendo, por justicia.... justicia. Hagamos todos lo que podamos para que no se harten de venganzas.

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Carta de Madrid.

Madrid 18 de Marzo de 1902

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO
Mí querido amigo: Investido de nuevo el Sr. Sagasta para formar ministerio, en el proceso que ha seguido la crisis se ha evidenciado un sistema que ha llamado la atención de las gentes políticas. Era necesario formular un programa relacionado con la cuestión religiosa, los proble-

mas sociales y las reformas económicas y administrativas. El nuevo Gobierno debía inspirarse en un sentido abiertamente democrático, y para esto el señor Sagasta reunió en su domicilio á los señores Montero Ríos (que excusó la asistencia, si bien escribió una carta adhiriéndose á los acuerdos), marqués de la Vega de Armijo, Weyler, Moret y Canalejas.

Dos horas duró la reunión, discutiéndose los problemas de referencia para buscar una fórmula que armonizase todas las tendencias, fórmula que se encontró. En la discusión sobre el proyecto de la circulación fiduciaria se acordó la avenencia entre el Tesoro y los intereses de aquel establecimiento de crédito. En el asunto religioso, se acordó no derogar el decreto de 19 de Septiembre que mañana tendría que ponerse en práctica, sino aplicarlo en otros términos que los en que está redactado. Al hablarse de la marina se acordó que, en vista de la carencia de fondos, se activen las construcciones navales. Se acordó asimismo en la cuestión social que se determine por solemne compromiso, presentar á las Cortes proyecto de ley á resolver tan importante asunto.

Se dispuso que los Sres. Moret y Canalejas, conocidas las opiniones de los reunidos, redactasen un programa de Gobierno. Aquellos señores aceptaron el cometido, citándose á las tres de la tarde en el domicilio del segundo.

Como de costumbre, el Sr. Sagasta se encaminó al palacio, dando cuenta de lo acordado en la reunión de los citados personajes. A la salida del regio alcázar manifestó á los periodistas que no podía citar los nombres de los nuevos ministros porque en la reunión de la mañana no se había tratado de otra cosa que del programa del Gobierno.

Nueva reunión de personajes políticos.

A las siete en punto de la tarde se reunieron de nuevo los señores marqués de

la Vega de Armijo, general Weyler, Moret y Canalejas. Estos dos últimos manifestaron que habían cumplido con el cometido que se les impusiera y leyeron el acta-programa del nuevo ministerio por dos veces consecutivas. Siete conclusiones abarca todo el documento, inclusa la reorganización de los servicios y la inclusión relativa á los consumos. Termina el documento con una moción que los que suscriben dirigen al jefe del partido liberal.

En esta moción se pide que esté abierto el Parlamento todo el año, excepto en los meses de verano. Aceptó el Sr. Sagasta, si bien indicó la conveniencia de esperar á que se sucedan los días de Semana Santa, y entonces quedó resuelto que en los primeros días del mes de Abril se reanuden las sesiones de Cortes.

A continuación se trató de la publicidad que debería darse al programa, y acerca de esto nada se acordó.

Ya ultimado y acordado por todos el programa, el Sr. Sagasta propuso ocuparse de la provisión de carteras, oponiéndose á ello los Sres. Moret y Canalejas, indicando que este asunto lo dejaban íntegro al Sr. Sagasta.

De este modo terminó anteanoche la nueva reunión de los personajes políticos.

Juicios respecto á la crisis.

Todo cuanto ha sucedido estos días, está condensado en estos términos:

El triunfo ha sido por completo para los liberales, siendo auxiliados en primer término por el Sr. Silvela y en segundo lugar por el Sr. Montero Ríos. El jefe de los conservadores ha defendido los derechos que tienen los partidos á elegir su jefe; el presidente del Senado, negándose á todo cuanto pudiera ser desagradable para el Sr. Sagasta, es decir, no intentando siquiera llevar á la práctica la concentración de fuerzas monárquicas de que tanto ha venido hablándose. La prensa, inspirada por los amigos

—No me venga usted con subterfugios, ni con medias tintas, ni.... Lo que yo quiero son las cosas claras.

Hace días que espero en vano....

—Bien, sí; pero ha de tener usted en cuenta, señor duque....

—Todo lo tengo previsto, y no es posible demorar por más tiempo el pago. Usted es persona de representación, conoce la vida, sus profundos escollos, sus abismos, y, por lo tanto, ha de juzgar que cuando personalmente vengo, es que la paciencia ha rebasado los límites de la consideración.

Preciso salir de aquí, ó con el dinero ó conminando á usted con el escándalo del juzgado: ni más ni menos. Así las cosas, me gusta tratarlas en crudo, en crudo.... Ahora usted dirá.

Enrique, fija la mirada sobre la alfombra, simulaba que meditaba.

El duque, observando que el ministro se encontraba perplejo y como ensimismado, añadió, después de una pequeña pausa:

—¿No tiene la suma adeudada, verdad? Necesitará usted escribir á sus administradores, ¿no es cierto?

—Sí, señor—replicó Enrique, acaso sin saber lo que decía.

—Pues bien—adujo el duque,—fijemos un nuevo plazo. Quiero dar á usted otro respiro.

—Es que tengo en venta varias fincas rústicas y urbanas.... y no me es posible prefiar....

—Conozco, conozco perfectamente esos asuntos.

—Pues entonces, señor de Avelira, habrá de extender la demanda, que á la vez firmarán los socios del casino que presenciaron el suceso.

—¡Oh! ¡Por Dios, señor duque...!

—Nada, nada. Se ha transcurrido una semana y durante ella debiera estar cobrando réditos, y, sin embargo, no he molestado á usted con semejante exigencia.

Eres lo que se llama una persona decente con tus antiguas relaciones. Créeme con firmeza que jamás olvidaré lo que acabas de hacer conmigo.

—Bueno, bueno.... Estás complacida y te ruego que me dejes.

—Hasta mañana.

—Sí, hasta mañana; porque ahora son muchas las cosas á que debo dedicarme. Adiós.

Lulu salió del despacho del Ministro contentísima y diciendo para sí:

—Ya sabía que Enrique no dejaría de complacerme: tiene el corazón de un ángel, pero es un demonio.

El nuevo Ministro, con pulso agitado, pálido y tembloroso escribió una carta á su compañero de Guerra, concebida en estos términos:

«Querido General: Adjunto ese despacho que acabo de recibir del alcalde de Agumiel. Se hace preciso que sin pérdida de momento y por telégrafo disponga usted que salgan fuerzas, si es posible, de todas las armas para hacer triunfar el principio de autoridad y el deseo del Gobierno en lo relativo á mi candidatura. De este asunto hablaré al presidente en el momento.

»Suyo,—Avelira.»

Enrique encerró la carta y el despacho en un sobre é hizo sonar el timbre, presentándose en el momento Galarza.

—En el momento, á escape, que se lleve este pliego al ministerio de la Guerra; es urgentísimo.

—Está bien.

—Vuelve en cuanto entregues al criado el pliego.

—Bueno.

Enrique quedó un momento solo en el despacho y sumamente pensativo.

del Sr. Maura, hace notar la diferencia de criterios en el modo de apreciar los asuntos objeto del programa, para deducir que ni en la cuestión del Banco, religiosa y social, pueden ponerse de acuerdo los Sres. Canalejas, Moret y Marqués de la Vega de Armijo.

Dificultades.

Se creía, y no sin fundamento, que en todo el día de ayer habría Gobierno, dada la unanimidad de pareceres y acuerdos tomados en el domicilio del Sr. Sagasta. Por la mañana visitó al Sr. Sagasta el marqués de la Vega de Armijo; éste salió a poco en busca del Sr. Canalejas y regresaron juntos al domicilio del primero. Entró momentos después el Sr. Moret y después el Sr. Weyler, durante estas conferencias un cuarto de hora escasos.

Salió el Sr. Sagasta a Palacio, manifestando a la salida que había dado cuenta a la reina de los trabajos relacionados con la formación del ministerio y que por la tarde se dedicaría a confeccionar la lista de ministros.

El día avanzaba y las gentes, sospechando que se habían presentado dificultades, se supuso que el Sr. Sagasta había llevado a la reina una copia del acta programa y se pensó si algunas de las afirmaciones contenidas en el documento pudieran haber llamado la atención en elevadas esferas.

Así las cosas fué llamado a la casa del Sr. Sagasta el Sr. Puigcerver, manifestando que se le había ofrecido la cartera de Hacienda, excusándose de aceptarla. Salió de paseo el Sr. Sagasta, regresando a las seis, en cuya hora entraba el señor Villanueva, y a poco fueron llegando los Sres. Weyler, marqués de la Vega de Armijo y D. Pío Gullón. Una hora después se unía a aquellos señores el marqués de Teverga. El Sr. Gullón, al preguntársele si iría a Estado, contestó que no iba a ninguna parte.

Durante la noche fueron llamados al domicilio del Sr. Sagasta los Sres. Capdepon, y a última hora el ex-ministro D. Amós Salvador.

¿Qué ocurre? se preguntaban los concurrentes al salón de conferencias del Congreso.

Nadie se daba satisfactoria respuesta. Bien pronto se supo que por la mañana el Sr. Moret había estado en el Palacio real con una copia del acta programa, (cuando ya el Sr. Sagasta había entregado a la reina el indicado documento). Se ignora lo que el presidente del Congreso pudo haber informado a la regente y si le daría cuenta de una reunión de amigos

que en la casa del Sr. Moret, de la calle de Doña Blanca de Navarra, se había celebrado, con asistencia de varios de sus amigos y en cuya reunión predominaron temperamentos de lucha. Tampoco falta quien haya supuesto que en la visita del Sr. Moret a Palacio haya indicado que si bien firmó el acta-programa lo había hecho con reservas.

Infinidad de versiones circularon anoche y esta mañana referentes a la impresión producida en elevadas esferas con motivo de la redacción, fines, y tendencias del acta-programa.

La prensa de la mañana dice: Corre bastante válida la hipótesis de que el programa suscrito por el Sr. Sagasta ha provocado en ciertas escrupulosas conciencias un grandísimo susto.

Dícese que para anularlo en su origen han entrado en acción colectividades y jerarquías de incontrastable influencia, que se ha opuesto un disimulado veto contra varios demócratas que se proponían serlo de hecho en el ministerio futuro, y que han reaparecido, cuando iba a arreglarse todo, los famosos obstáculos tradicionales. ¿Será esto cierto?

El día de hoy.

Esta mañana transcurrió reinando en todas partes extraordinaria expectación, y el Sr. Sagasta, como de costumbre, a las doce y minutos, estuvo en palacio. A la salida indicó a los periodistas, que habían surgido dificultades que le imposibilitaban de momento formar un ministerio de altura, que si esta tarde no podía vencer aquellas dificultades, reorganizaría el ministerio anterior.

Estas palabras cayeron como una bomba en todas partes y por la tarde se formaron grupos numerosos en el Salón de conferencias del Congreso comentando los sucesos del día de hoy.

Se habla que el Sr. Sagasta llevó la lista completa del nuevo ministerio y no le fué admitida. Se añade que en elevadas regiones no se quiere hablar del decreto de Asociaciones, que mañana debía ponerse en práctica.

También se añade que el Sr. Sagasta tiene el propósito de rescindir los poderes y que entonces se volverá a intentar la concentración de fuerzas monárquicas, aun cuando esta última parte tiene pocos devotos.

Se dice también que volverán a ocupar sus puestos sin acta-programa alguna, (documento que sin haberse dado a la publicidad ha fracasado) todos los anteriores ministros, excepto el dimisionario señor Urzáiz y D. Alfonso González.

Otras versiones niegan semejante aserto y el barullo y la confusión son inmensos, sin que nadie atine cómo tendrá que resolverse la crisis, última de la regencia y acaso la más laboriosa de todas cuantas se han presentado hasta ahora.

Mientras tal balundá se sucede, desde las dos de la tarde se encuentran en el domicilio de D. Práxedes, los Sres. Weyler, Canalejas, Vega de Armijo y Moret deliberando, y en la acera de enfrente, y en la misma de la casa núm. 53 de la Carrera de San Jerónimo, se encuentran estacionados muchos curiosos, esperando, sin duda, la salida del domicilio del señor Sagasta de cuantos notables del partido liberal discuten en el despacho del jefe de los fusionistas.

No falta quien haga notar la coincidencia de que de hoy en dos meses se celebrará la coronación del rey, cuando hoy tan agitado se encuentra el mundo político.

A las cinco y media de la tarde han salido del domicilio del Sr. Sagasta los notables del partido liberal, manifestando que todo estaba resuelto bajo la base de un ministerio presidido por el Sr. Sagasta con la cooperación de los señores Weyler, Canalejas, Moret y marqués de la Vega de Armijo.

Se cree que en varios puntos del acta-programa algunos de los citados señores hayan transigido, a indicaciones del señor Sagasta, que de antemano conocía hasta qué punto se podían aceptar las reglas anotadas en el programa del futuro Gobierno.

Se comenta que la reunión fué accidentada en las tres horas y media que duró.

Ahora lo que falta es la distribución de carteras, y conocer íntegro el programa aceptado por los que se dice compondrán el nuevo gabinete.

Son las seis y media de la tarde, y ya se habla de que mañana habrá algunas sorpresas.

Noticias.

El anterior domingo, a las dos y media de la tarde, hizo su solemne entrada en Madrid, procedente del colegio de Escolapios de Getafe, el nuevo obispo don Victoriano Guisasaola y Menéndez, que ocupó en 1893 la silla de Osma.

En la estación del ferrocarril del Mediodía esperaron al prelado el señor ministro de Gracia y Justicia, el gobernador, alcalde, concejales, presidente de la Diputación provincial, el arcediano, dignidades de la Catedral, religiosos de diferentes órdenes y numerosas comisiones civiles y militares.

La comitiva se dirigió a la iglesia de

Santa María, en la calle del Sacramento, en donde esperaban la llegada numerosas personas y todo el clero parroquial y cofradías de Madrid.

Revestido de pontifical, se organizó la procesión a San Isidro en la calle de Toledo, en donde se cantó un solemne *Te Deum* y el prelado bendijo al pueblo.

En el palacio episcopal se verificó más tarde la acostumbrada recepción y se enviaron crecidas sumas a los asilos y hospitales.

El Sr. Guisasaola aún no ha cumplido 50 años.

El recibimiento fué solemne.

—Un fabricante de Manresa (Barcelona) llamado D. José Viladomín, agraciado con un premio de 10.000 pesetas en el último sorteo de la Lotería, distribuyó el importe íntegro del premio entre los obreros de su fábrica más necesitados.

Así es como debe entenderse la caridad para alcanzar alabanzas justas y cariñosas.

—La Reina Regente ha recibido al almirante y varios oficiales de la escuadra anclada en Cartagena. Ayer se obsequió a los marinos en Palacio con un banquete.

—La prensa alemana atribuye los últimos desastres de los ingleses en el Transvaal a que los boers se han provisto de nuevos cañones. El presidente Krüger ha enviado mensajes secretos a los generales del Transvaal.

—Por las calles de Madrid marchaban un sin número de mujeres por las aceras en pos de otra que, cosido al mantón, llevaba un cartel con este letrero:

«Somos cigarrerías. Queremos trabajar. Tenemos hambre».

El público, especialmente en la calle del Arenal, miraba a aquellas silenciosas mujeres, con verdadera pena, compadeciéndolas.

¿Qué cosas se ven en Madrid en los presentes tiempos!

No ocurre otra cosa.

Suyo affmo,

EL CORRESPONSAL.

ATENEOS SORIANO

Pareciéndonos que nuestros lectores han de conocer con gusto la hermosa y aplaudida conferencia que el sábado último dió el profesor de este instituto don Aureliano Abenza y Rodríguez, a quien por cierto las señoras felicitaron con entusiasmo por la defensa caballerosa y gallante que en algunos períodos hizo de la mujer, hemos creído, mejor que hacer

comentarios sobre dicha conferencia, insertarla íntegra, ya que el Sr. Abenza no solo no pone inconvenientes a su publicación, sino que, por el contrario, accede gustoso a nuestro ruego.

EDUCACIÓN DE LA MUJER

(Conferencia dada por D. Aureliano Abenza y Rodríguez, profesor en el Instituto).

Principiaré por hacer constar que, ni soy orador, ni me preció de serlo, razón por la cual yo dudaba que hubiese amigos y compañeros de casino tan libres de ocupaciones ó tan sobrados de paciencia que se decidiesen a venir a escuchar lo poco y mal ordenado que sobre la educación de la mujer a mí se me pudiera ocurrir decir en esta noche. Veo que me engañé y esto me honra. Pero lo que sobre todo, a mí, siempre impresuntuoso, más me honra y me enorgullece en este momento es la presencia en el salón del bello sexo soriano que, desde luego, sus esperanzas va a ver pronto defraudadas cuando se vaya apercibiendo de lo vulgar de mi estilo, de lo pedestre de mi oratoria y de la pobreza de los conceptos de mi inteligencia.

Y eso que tengo en mi favor una ventaja, y es que casi nada de lo que aquí voy a decir es nuevo: la mayor parte de ello son notas entresacadas de articulillos míos, que con el pseudónimo X. Aben-Zahar, se publicaron en periódicos de Murcia, de Ciudad-Real, de Albacete y de Madrid.

Pero, en fin, buenas ó malas estas notas, ser-vibles ó inútiles mis palabras, ahí van: si a los padres os sirven de algo para la educación de vuestras hijas yo tendré una gran satisfacción y, podéis creerlo, esta es la única recompensa a que yo aspiro tras este trabajo de mi inteligencia y tras este esfuerzo de mi voluntad.

Y dicho esto entremos en el asunto.

El hombre es lo que la mujer quiere que sea. Esto no recuerdo si lo dijo ya alguien antes que yo; pero de todos modos lo juzgo una verdad de clarísima evidencia, verdad que ya revela la importancia que la educación de la mujer ha de tener en la vida toda de la humanidad.

Y aunque en educación hay que atender, no tanto al contenido del sér que se educa, ni a los datos antropológicos que tal sentido pueda suministrar, cuanto al fin y a los propósitos sociológicos que se persiguen para que la obra resulte perfecta, ó siquiera derechamente encaminada, parece natural principiar por saber qué es la mujer.

Para unos, la mujer es un ángel; para otros, es un ángel, pero maléfico, y en los pueblos antiguos apenas si como una cosa cualquiera se la consideraba, de la cual despoticamente y al antojo se podía disponer. Aquella falta primera de la primera mujer en el paraíso, trasmisida y alterada de generación en generación, hacía que a la mujer se la mirase como la causa y origen de todos los males que a la humanidad aquejan. Yo, no la miro como un ángel; para mí la mujer es algo más todavía, y la ra-

Clementina no quiere verme: hace bien; se vale de embajadores para que mi horrible situación sea más aterradora. Se marcha de mi lado, dando pábulo a la crítica. Pero ¡ya! su viaje puede fácilmente excusarse, convencer a las gentes que necesita de reposo en el extranjero.....

—Aquí estoy de vuelta. El pliego marcha en bicicleta a su destino.

—Eres un secretario que me comprendes. Siéntate.

—Puede usted dictar.

—Es para mi periódico; para nuestro periódico.

—Venga.

Enrique, una vez sentado Galarza en la mesa, teniendo algunas cuartillas delante y entre los dedos la pluma, dictó de este modo:

«Sabemos que en Aguamiel algunos espíritus levantiscos y mal avenidos con el orden público, han promovido una pequeña algarada, excitando a las mujeres y a los niños a que diesen voces subversivas.

«Condenado el motín por la mayoría de aquel sensato, probo y honrado vecindario, no ha encontrado eco en el ánimo de nadie. No obstante, el Gobierno, en previsión de que aquellas mujeres y niños no entren en la común legalidad, manda fuerzas, que ya están en camino, para castigar como se merecen aquellos desmanes».

Enrique, después de dictar, dijo:

—Este suelto ó noticia que se *ajuste* esta noche en la primera plana con *tipo* grande. ¿Entiendes? Y toda la *tirada*, toda, que salga esta misma noche por el correo a Aguamiel.

—Perfectamente—replicó Galarza, poniéndose en pie.

¿Qué otra cosa de momento?—preguntó el secretario.

—Nada—repuso Enrique,—que se lleve esa cuartilla a la

imprensa y que *La opinión pública* esté en correos antes de las seis y media de la tarde, dirigida al alcalde de Aguamiel.

—Estará.

Galarza desapareció, al mismo tiempo que se producía un sordo rumor de voces detrás de la mampara y como si disputasen dos personas.

De pronto se abrió la hoja de la puerta que conducía al despacho y se presentó en su dintel un caballero enjuto, sumamente delgado y encolerizado.

—Usted no es quién para prohibirme aquí la entrada—dijo el nuevo visitante de Enrique a un criado de librea, con quien poco antes disputara por impedirle el servidor el paso al gabinete-despacho del ministro.

Enrique, al ver al personaje que de tal modo trataba al criado, adujo, dirigiéndose al fámulo:

—Son ustedes inciviles. El señor es un cariñosísimo amigo.....

—Señor, como sabía..... y luego las órdenes de vucencia.....

—Bien, bien; queda usted despedido.

El criado inclinó la cabeza y marchó poco menos que temblando, mientras que Enrique se arrojaba en brazos del desconocido, exclamando:

—Queridísimo señor duque! ¿Usted por mi casa.....?

—No me agradezca usted la visita, porque vengo en son de guerra.

—¿Cómo! ¡Oh! Pero tome usted asiento.

—Lo haré un momento.

Enrique aparecía excesivamente ceremonioso.

El duque estaba profundamente ceñudo y mal humorado.

—Sí, sí; ya recordaba.....—adujo Enrique, como pretendiendo entablar una conversación algún tiempo interrumpida.

El duque atajó al ministro con estas palabras:

zón es muy clara. Para conocer á la mujer hay que estudiarla como esposa y como madre.

Los que todavía tenemos la dicha de contar entre los vivos á nuestra madre, no podemos apreciar, seguramente, el gran tesoro que poseemos; vosotros, los que, por desgracia, la habéis perdido, sois los que verdaderamente podréis decir cuánta riqueza os falta, de cuánto jien carecéis y de cuántos males os veréis libres si vuestras madres viviesen.

Y, sin embargo, para tanto como vale una madre, para tan importante como es su misión en la vida ¡qué mal preparamos á la mujer para que sepa ser madre!

Si á la educación se le concede algún mérito en los asuntos del público bienestar, comiencese por educar á la mujer, cuya cultura, en España, por lo menos, apenas si sale de los límites de la ignorancia; corre, en verdad, parecida la cultura que se da á la mujer con la que se proporciona al hombre. Mas no, al hombre se le educa mal; á la mujer ni mal ni bien; quien se atreva que decida el estado que es peor, si la ineducación total, ó la educación falsa.

Para los trascendentales fines de esposa y madre, que ha de llenar en el mundo la mujer, se le deja encomendada á los inconscientes preceptos de la más absurda rutina, ó, si acaso, se la rodea de cuatro insustanciales novelas, que el menor daño que causar pudieran sería la pérdida del tiempo empleado en leerlas, si ya no originaran el orgullo y la frivolidad con ensalzadas y románticas aventuras. Y con educación tan superficial, la mujer entra en el mundo, creyéndose tal vez á los 17 ó 18 años dispuesta, sino obligada, á tomar marido. Que ella en esto no ve, no hace más que lo que otras hicieron, sin pararse á examinar si sabrá ó no cumplir las obligaciones que el matrimonio lleva consigo.

¿Qué resulta de eso? Que el marido tiene que atribuirse funciones que no le son propias, y comenzar su vida de casado educando á su esposa. Las condiciones y las edades no son ya elementos muy á propósito; á tales elementos corresponderán no muy buenos resultados.

Indicaba antes que el fin y los propósitos sociológicos que se persiguen con la tarea de la educación son en ésta, datos de los que no puede prescindirse; pues bien, prelujios de ese fin y de su especial destino en la vida manifiesta la mujer cuando desde sus primeros años y cuando apenas si acierta á sostenerse apartada del regazo maternal, se ocupa, con sin igual entusiasmo, de maravillosa intuición nacido, en ordenar en sus distracciones y juegos, alamosa y solícita, los vestidos de sus muñecas, sus habitaciones, su aseo y todo lo que en miniatura á los quehaceres y servicio de una casa afecta y corresponde.

La naturaleza infantil de la mujer, según esto, indica ya desde el alborar de sus nacientes días que las atenciones de los hijos y los cuidados de la casa, habrán de ser sus futuras ocupaciones. Ser buena madre y buena esposa; ved aquí el problema de la educación de la mujer, cuya solución exacta presupone é implica una cultura integral de todas sus funciones corporales y de todas sus facultades psicológicas, pero que particularmente exige un desarrollo eficaz é intencionado de las facultades morales y del sentimiento religioso.

Asuntos capitales y negocio azar importante para la felicidad humana son la religión y la moralidad, mas todo esto no se enseña, se inspira, y para que la madre lo inspire, es necesario que lo sienta, y para que lo sienta es preciso que se la haya previa y convenientemente preparado desde niña.

Es decir, que según esta manera de sentir, mas, considero que en la integridad del espíritu humano y en la racionalidad de la vida animica, que la educación tiende á conseguir siempre un grado progresivo y nunca finalizado, ocupa puesto preeminente lo mismo para el hombre que para la mujer, y aún más para ésta, cuanto se refiere á la educación moral y práctica, tanto por tratarse de la facultad más práctica del espíritu, cual es la voluntad, cuanto para encauzar ordenadamente un sentimiento tan propenso á supersticiones y fanatismos como el sentimiento religioso.

Y al llegar á este punto conviene no confundir la educación moral con la enseñanza de la moral. La primera se refiere á los actos ó a la manera de producir éstos el individuo, si se le acomodan á las leyes y reglas del deber; á colocar, por último, la voluntad en la disposición de suficiente fortaleza para que solo ejecute lo bueno y prescinda de lo perjudicial. A este fin contribuyen también en unión con la cultura de la voluntad lo que se haya sabido dar á la conciencia y á los sentimientos morales.

La enseñanza de la moral, en cambio, es una tarea teórica que puede ó no aprenderse, pero cuyo buen aprendizaje no supone el exacto cumplimiento de lo aprendido; es ocupación que se lleva á cabo con libros, por programas ó por lecciones, mientras que la educación es imposible sujetarla á cursos escolares, ni á planes ningunos de estudio, pues dura toda la

vida, y todo en la vida contribuye á la obra de la educación moral.

La base de la educación ética ha de darla el conocimiento de las facultades genuinamente morales, cuales son: la voluntad, la conciencia y los sentimientos (de los que ahora me ocuparé por lo que respecta única y exclusivamente á la mujer) conocimiento que puede después completarse con el estudio de todos aquellos agentes que influyen en la moralidad privada y pública de las familias y de las sociedades, como las pasiones, los instintos, la herencia y el medio circundante en que se vive, todo lo cual debe ser ordenado por la obediencia racional, por la benevolencia y el afecto hacia el educando, por los buenos ejemplos que los padres den á los hijos, por los preceptos, y en suma, por cuantos medios se aconsejan para obtener una acertada educación moral.

Y ahora, digamos algo de la educación estética en la mujer. No en el limitado y ya vulgar sentido que comenzó á darle el alemán Baumgarten, sino en la más extensiva significación con que la usaron el filósofo de Königsberg, el célebre Kant y nuestro insigne Balmes, voy á usar yo aquí la palabra estética. Así la aplicaré, no á expresar la ciencia de la belleza, sino al examen psicológico del sentir, como una propiedad del alma humana.

Operación complejísima, el sentir da origen en su variedad de manifestaciones á una larga serie de fenómenos que son los denominados sentimientos; y en medio de la pluralidad de tan heterogéneas finalidades, como los sentimientos producen la atención; más ligeramente observadora descubre un fondo común, una causa, que es el amor, unificadora de los distintos estados de carácter afectivo. Encaminad por acertada senda el amor al prójimo y resultará el cariño á la familia, la beneficencia y la caridad; dirigid el amor hacia Dios y tendréis el sentimiento religioso; amados ordenadamente vosotros mismos y veréis nacer la dignidad, el pundonor y la vergüenza; pero equivocad, por el contrario, la marcha del amor, ó dejadlo siquiera obrar libremente, y producirá el orgullo, la vanidad, la superstición, el ateísmo y el odio.

(Se concluirá.)

MULTIPLICAR GRATITUDES MERECIDAS Y.... SINCERAS

Debemos contestar nosotros á las frases, aunque inmerecidas, encomiásticas y laudatorias que D. Santiago Martínez nos dedica en El Defensor municipal del día 9 del actual, y que estimamos en lo que valen, no por lo que toca á nuestra insignificante personalidad, á la que honra demasiado, sino por la desinteresada espontaneidad y riqueza de sentimientos que entrañan y que hablan mucho, en pro del elevado criterio y magnánimo corazón del articulista.

Le damos las más expresivas gracias por el favorable concepto que le merecemos; y puede estar seguro de que nos animan buenos deseos, ya que nos faltan aptitudes para continuar la labor, hasta donde nuestras fuerzas alcancen y lleguen nuestras energías, en la magna obra de la educación é instrucción de la infancia que se nos confie y esté bajo nuestra férula.

Y teniendo presente que, según dijera en su modestia el general Castaños, todos los Domingos de Ramos tienen sus Viernes de Pasión, ni nos envanecemos orgullosos y soberbios el día que entonan ¡Oh Sanna, oh Sanna! ni nos irritamos con desesperación el día que claman ¡Tolle, tolle Crucifige esum! Ventajas son éstas de la previsión, que evita disgustos y malos ratos, sabidas la inconstancia y venalidad de este inconsecuente mundo en que habitamos, al que le gusta más el sol que sale, que el que se pone, y sobre todo que siempre está al sol que más calienta.

Por último, como humildes y modestos sucesores de San Casiano, nuestro lema es, y lo consideramos como un deber, multiplicar gratitudes merecidas y.... sinceras, y la que nos ocupa la reiteramos gustosos; teniendo al propio tiempo noble orgullo de pertenecer á una clase, siquiera como soldados de última fila, en la que militan funcionarios tan animosos, valientes y dignos como D. Santiago Martínez, maestro de Valdeprado. Todo eso también nos infunde aliento y gran entusiasmo, y alegra nuestro genio. Es nuestro defecto ó lado débil, ó concluyendo como él, es nuestro flaco.

BÓBILIS.

NEVAS EDICIONES DE DON QUIJOTE DE LA MANCHA

La inteligente y acreditada casa editorial de D. Saturnino Calleja ha publicado recientemente esta inmortal obra en buen papel, con multitud de dibujos de Mannel Angel, que solo la enumeración de este nombre nos releva de ponderar la belleza que dichos dibujos contienen, y el Doctor Navas publica un erudito y notabilísimo apéndice.

Véndense cuatro ediciones á los precios siguientes:

EDICIÓN CORRIENTE.—Un tomo en 4.º de 316 páginas, edición de gran lujo, con hermosos tipos, en pasta al cromo, 4 pesetas.

EDICIÓN DE BÓBILIS.—La más elegante de todas, y del Quijote no conocemos ninguna que reúna condiciones iguales. Está impresa en riquísimo papel y de tan poco cuerpo, que, á pesar

de la multitud de grabados con que va ilustrada y de estar impresa con tipos muy claros, sus 672 páginas abultan lo que un devocionario no muy grande; la encuadernación es en tela flexible con planchas doradas y puntas redondas. Precio, 3 pesetas. (Otras ediciones parecidas, pero inferiores, se han vendido á 25 pesetas).

EDICIÓN ECONÓMICA.—Se llama así por distinguirla de las demás y por ser más barata; pero es elegante, está impresa sobre papel satinado con tipos claros, ilustrada con 100 preciosos grabados y tiene encuadernación esmeradísima de pasta con cromos alegóricos. Precio, 2 pesetas.

EDICIÓN MICROSCÓPICA.—Correctísima, completa, de todo lujo y bien ilustrada; la encuadernación esmeradísima, con cromos alegóricos. Un tomo de 668 páginas. Precio, una peseta.

Nuestros lectores pueden adquirir estas obras á los precios indicados, que son los mismos que señala el Sr. Calleja en Madrid, dirigiendo los pedidos á la

Ecos y noticias.

Venida del señor Obispo.—El lunes último llegó á esta capital nuestro Ilmo. Prelado y según nuestras noticias permanecerá en Soria hasta el sábado próximo.

Con el celo que siempre ha demostrado en pro de sus amados diocesanos ha dirigido con frecuencia su paternal palabra desde el púlpito, exhortando á los fieles á que perseveraran en la fe católica y á que frecuenten los Santos Sacramentos.

Ayer en la Iglesia de Nuestra Sra. La Mayor el Ilustre Prelado dió la Comunión á los fieles y era digno de ver que el Templo estaba rebosando de cristianos que en el día anterior y en la mañana del 19 se acercaron al Tribunal de la Penitencia para después recibir el Santo Sacramento de la Eucaristía de mano del propio señor Obispo, en cuyo solemne acto invirtió tres horas, y calculamos que recibirían el Pan de los ángeles unas mil personas, sin contar otro buen número de las que comulgaron en las distintas iglesias de esta población.

Creemos, pues, que los frutos de la Santa Misión, de que en otro lugar nos ocupamos, y los de la Pastoral labor de nuestro amantísimo Prelado han resultado óptimos en verdad, y de ello no podemos menos de alegrarnos como verdaderos cristianos que creemos y queremos ser o.

Según nuestros informes, el Ilmo. y Reverendísimo Prelado de esta Diócesis de Osma, tiene el propósito de volver por esta capital dentro de poco tiempo para continuar su Pastoral visita á los pueblos de la Diócesis y entonces administrará el Santo Sacramento de la Confirmación en esta capital y pueblos que visite.

Ha sido declarado cesante el oficial primero de este Gobierno civil de provincia, nuestro estimado amigo D. Enrique Castillejo, que tantos años ha desempeñado dicho cargo. Lo sentimos.

En el Boletín oficial del lunes último aparece una circular de la Administración de contribuciones de esta provincia, trasladando otra de la Dirección general, por la que se ordena á los Ayuntamientos la formación de un reparto adicional en la forma que ya indicamos á nuestros lectores en uno de los anteriores números de EL AVISADOR, en cuyo reparto se figurará el importe del recargo del 16 por ciento que en la actualidad se destina á cubrir las atenciones de primera enseñanza.

Muerte repentina.—En la noche del domingo último, de ocho y media á nueve de la misma, y de regreso de pasar la tarde en uno de los ventos próximos á la capital, penetró con otros amigos en la confitería de la «Flor y Nata» el conocido industrial Melitón Cascante.

A los pocos momentos y según estaban tomando unas copas, el referido industrial sufrió un accidente grave á consecuencia del que falleció en el acto.

Al momento se constituyó el Juzgado acompañado del médico Sr. Guisande, procediendo al levantamiento del cadáver, que fué trasladado á la casa de lo autopsia, en donde al día siguiente se le practicó ésta, y según tenemos entendido le produjo la muerte el exceso de bebidas alcohólicas.

Reciba su familia nuestro pésame.

Corren rumores, que no sabemos hasta qué punto serán ciertos, de que con motivo de la Real orden que en nuestro anterior número dimos á conocer á nuestros lectores, sobre el ya célebre asunto de los Tamayo, los señores diputados provinciales piensan presentar la dimisión de sus cargos.

Ayer visitaron al Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de esta Diócesis los señores Gobernador civil Presidente de la Diputación, y señores Vicén, Iglesias, Tejero, Villanueva y Granados en representación del Excmo. Ayuntamiento, y otras comisiones.

A todos recibió el Prelado con exquisita amabilidad.

El Boletín oficial de ayer publica una circular de la comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, dando instrucciones para la forma en que han de verificarse ante dicha comisión las revisiones del año actual.

En la mañana de ayer regresó á esta capital la comisión de nuestro Excmo. Ayuntamiento que se encontraba en Madrid á gestionar el asunto de la conversión de láminas con motivo de la elevación de las aguas del río Duero para el abastecimiento de esta capital.

Hasta ahora no se sabe que haya conseguido dicha comisión el objeto que se propuso al ir á la Corte.

El nombramiento de D. Fernando Venero Carrredano, secretario del Gobierno civil de Lérida, hecho recientemente para el de esta provincia, ha quedado sin efecto. En su consecuencia, seguirá en el de aquella provincia.

Para dicho cargo en este Gobierno ha sido nombrado D. Federico Ortega de la Parra, que figura en el escalafón de cesantes del repetido destino.

Han sido ascendidos á oficiales 1.º y 2.º de este Gobierno civil los que desempeñan los cargos de oficial 2.º y 3.º del mismo, nuestros estimados amigos D. Luis Ausín y D. Blas Tejero.

El día 1.º del próximo Abril dará principio la revista anual de pasivos, ante el señor Interventor de Hacienda de esta provincia, siendo hábiles todos los días del mes hasta el 30 inclusive excepto los festivos.

Agradecemos infinito á nuestro estimado amigo D. Anastasio González, de Sotillo del Rincón, la atenta invitación que nos ha hecho en nombre de los niños de la escuela, para que asistamos á presenciar las representaciones dramáticas que han de celebrarse en las próximas Pascuas de Resurrección y á las que sentimos no poder asistir.

Tomarán parte en las representaciones los 21 primeros niños de la escuela, cuya edad está comprendida entre los 8 y 12 años.

Para ocupar la vacante de oficial tercero del Gobierno civil de esta provincia que deja nuestro querido amigo D. Blas Tejero, hermano de nuestro Director, ha sido nombrado en Comisión D. Francisco Jiménez Mulleras, que estaba cesante.

Santa Misión.—Desde el momento que llegaron á esta capital los Padres misioneros, de que ya dimos cuenta á nuestros lectores no se han dado punto de reposo.

A todas las horas del día y por la noche se encontraban dispuestos á dirigir pláticas y sermones á los numerosos fieles que, escuchándolos asistían.

No han sido estériles los frutos sembrados por dichos padres, durante su corta permanencia en esta capital, como lo demuestra el infinito número de confesiones hechas en los últimos días.

Además de las misiones que ya dijimos en uno de nuestros anteriores números, han dado notables conferencias para jóvenes de ambos sexos y para personas mayores, á las que han asistido muchos de aquéllos, atraídos, sin duda, por la forma amena á la vez que instructiva en que aquellas se daban.

Como final de la Santa Misión, ayer se celebró, por iniciativa del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, iniciativa que fué muy bien vista por el Excmo. Ayuntamiento una procesión con el Santísimo Sacramento, que salió de la Colegiata y recorrió las calles Real, Plaza de Cabrejas, calle Mayor, Plaza de la Constitución, calles del Collado, Marqués del Vadillo y plaza de Aceña, volviendo nuevamente á la Colegiata por el mismo trayecto.

A dicha procesión asistieron representantes de todas las cofradías de la capital con sus respectivas insignias y el Excmo. Ayuntamiento, así como, por orden de éste, la banda de música municipal.

El acto resultó hermoso á la vez que imponente y todos los balcones del trayecto se veían adornados de cogedores.

Al final de la comitiva iban infinidad de fieles.

Según nos participan desde Villar del Río, ha sido derribado en dicho pueblo, el sorprendente y corpulento nogal que en el mismo existía y que tenía cinco metros de circunferencia su tronco y cuatro metros de altura.

Víctima de rápida y traidora dolencia falleció en Riosoco, el 16 del actual, á los 51 años de edad, el farmacéutico de dicho pueblo nuestro estimado amigo D. Carlos Sanmartí y Figuerola.

Excelente padre de familia, celoso como el que más del cumplimiento de sus deberes profesionales y esclavo á la vez de los compromisos que en su trato social adquiría, no hay para qué decir el inmenso vacío que el Sr. Sanmartí deja dentro de la clase que representaba y dentro del círculo social y amistoso en que tanto se distinguía.

Reciba su apreciable familia el testimonio de nuestro profundo pesar por la irreparable pérdida que ha venido, cuando menos lo esperaba, á sumirla en profundo pesar.

Nuestro estimado amigo D. Calixto Molina, Secretario que fué de este Gobierno civil y en la actualidad nombrado para igual cargo de la provincia de Lérida, ha sido declarado cesante. Lo sentimos.

El día primero del mes de Abril próximo comenzará la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia la revisión de las excepciones alegadas en el presente reemplazo.

Se encuentran vacantes: Los Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Piguera, dotadas respectivamente con 500 pesetas anuales y con los derechos de arancel.

Las de igual clase de Peñalba de San Esteban, con 400 pesetas anuales y los derechos de arancel respectivamente.

Las del ayuntamiento de Matasjún con 300 pesetas y los derechos de arancel, más 100 pesetas anuales por el cargo de Sacristán que llevará también.

La glosopeda.—La Alcaldía de esta capital ha publicado el siguiente bando, con motivo de esta enfermedad, bando que interesa conocer principalmente á los vecinos de esta capital.

Habiéndose presentado la enfermedad denominada glosopeda en las reses que aprovechan los pastos del monte Valonsadero, se previene

al vecindario, á fin de que adopte las precauciones consiguientes cuando trate de utilizar leche ó carnes procedentes de dichas reses.

A propuesta del Distrito forestal de Soria, el día 3 del próximo Abril se celebrará en la Alcaidía de Casarejos, bajo el tipo de tasación, que es 2817 pesetas la subasta de 115 machones, de 6 metros de longitud y de 16 á 20 cm. de diámetro; 110 de 4 metros y 16 á 20 cm. de diámetro, de 25 metros y 14 á 18 cm.; 285 tajones, de 2 metros y 80 á 39 cm.; 485 de 2 metros y de 20 á 29 cm., y 70 tableros, de 2 metros de longitud y 18 cm. de diámetro.

El día 16 del próximo mes de Abril se celebrarán las subastas de acopios para conservación de las carreteras que á continuación se expresan durante los años 1902-1903 y 1904, sirviendo de base para las mismas los importes de los presupuestos con que respectivamente figuran.

De Garray á Calahorra, años de 1902 y 1903, presupuesto 7.994.93 pesetas.

De Soria á Logroño, 1902, 9999.91.

De Burgo de Osma á San Leonardo, trozo primero, 1902, 1903 y 1904, 1999.16.

De San Esteban de Gormaz al confin de la provincia de Soria, 1902, 1999.94.

Del puente de Ullán á la cuesta de Paredes, 1902, 1999.47.

Las proposiciones solo podrán referirse á una sola de las carreteras.

El médico mayor D. Luis Martí ha sido nombrado para ejercer su cargo en la comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia.

En el pueblo de Sotillos de Caracena, agregado á Montsojo de Liceras, se han presentado varios casos de glosopeda en el ganado vacuno.

Ningún regalo mejor, con motivo de la coronación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, que el Cuadro Sinóptico de los Reyes de España, del que hemos recibido nueva remesa. Véase en cuarta plana, Obsequio á nuestros lectores.

Hemos recibido los cuadernos 192 á 206 de la Historia de Europa en el siglo XIX, escrita por D. Emilio Castelar y que con creciente aceptación viene publicando la acreditada casa editorial de D. Felipe González Rojas.

Se reparte por cuadernos á 2 reales uno y se admiten suscripciones en casa de su editor, calle de San Rafael núm. 9, barrio de Pozas, Madrid; y en las principales librerías y centros de suscripción de España y Ultramar.

Para la anemia y clorosis con dispepsia ó gastralgia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica é inapetencia, tómese el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Pídale siempre Elixir Sáiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra SROMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

No hay mejor COGNAC que el de la marca D. PEDRO DOMEQ, de Jerez de la Frontera.

ANUNCIOS

Comercio de Angel Martínez e hijo.

En este establecimiento se vende tocino superior á 80 reales arroba y á 8 reales kilo. Vino superior á 150 pesetas decalitró. También se venden cajones de todos los tamaños, muy baratos.

SE VENDE

un túburi con capota de cuero y aparejada (todo en buen estado). En la redacción de este periódico darán razón. 1-3a.

AMA DE CRÍA

Se necesita una con leche fresca para casa de los padres. Diríjase á D. Teófilo Lobera, plaza Mayor, número 15.

RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES

Don H. Valero y Ruiz

Agente de negocios matriculado. Oficina central: Calle del Marqués del Vadillo, 14, 2.º, Soria. 1-4a.

INTERESANTE

Se arriendan, ó venden, al contado ó á plazos, dos molinos harineros y varias fincas de regadío en el término municipal de Ines, partido del Burgo de Osma. Para tratar diríjase á su dueño D. Eleuterio Hergueta, Rajas de San Esteban. 1-4a.

AMA DE CRÍA

se desea una para casa de los padres. Para tratar diríjase á D. Gerardo Azagra de Palacio, en Almazán. 2-2a.

LEÑAS

Se venden en Dombellas procedentes de una corta de álamos—chopos—por carga á pesete; por carretadas á 10 pesetas, ó á cambio de paja de buena calidad á 25 céntimos la arroba. Diríjase á D. Joaquín Febrel.

FÁBRICA CERERÍA

MONTADA Á VAPOR DE BRAULIO GALLO

Tinte, 4 y 6 y Nebrija, 2.—ALCALÁ DE HENARES.

Esta casa, por estar montada con los últimos adelantos que en el día se conocen, puede ofrecer desde la clase más pura hasta la más económica que se puede fabricar.

Recomiendo como sin rival las marcas B. y G. las cuales gozan de gran favor por sus inmejorables resultados. Gran surtido en velas rizadas y todo lo concerniente al ramo de cerería.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DEL LICENCIADO
DON BENITO RUIZ
ZAPATERÍA, número 44, segundo, SORIA.
Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.
Tratamiento Pectogénico de las enfermedades infecciosas.
SUEROS
Antidiférico, antiténico, polivalente normal ó fisiológico, artificial de Cherdn.
Se vacuna todos los días de once á una.
SE REMITE POR CORREO



41. ¿Para qué buscarán aprendices algunos... maestros?
RELOJERÍA Y TALLER DE H. PASTORA
(CON DOS PATENTES DE INVENCION)
Marques del Vadillo, 2, SORIA.

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra

RELOJERÍA DE JOSE PUYUELO
Soportales del Collado, núm. 40 (frente á los Casinos)
SORIA
Completo surtido en toda clase de relojes y composuras garantizadas.
Facilidades para el pago.
40, COLLADO, 40

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
Deposito General
CALLE MAYOR, 18 Y 20
SORIA

GREGORIO CUEVAS ACEBES
CIRUJANO DENTISTA
De la facultad de medicina de Madrid.

Pone en conocimiento de su numerosa clientela el traslado de su gabinete dental á la calle del Collado número 52, pral. donde pueden utilizar sus servicios.
Extracciones sin dolor, por varios procedimientos.
COLLADO, NÚM. 52.—SORIA.

50 Píldoras saludables de Muñoz
Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antiépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. **Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.
Por 25 céntimos más van certificadas.—Hay también cajas que resultan aún más económicas á una peseta. Pedid cajas metálicas en las principales farmacias. En Agreda, DR. NÚÑEZ.



¡¡INCREDIBLE VERDAD!!
Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizados (18 quilates) con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 PESETAS
se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran premio en la Exposición de París.
Anillo para caballero, oro brillante. 50 pesetas.
Idem para ídem, (brillante muy grueso).. . . . 100 »
Alfiler, ídem, ídem. 25 »
Alfiler ídem, ídem (brillante muy grueso).. . . 50 »
Anillo para señora ó señorita, ídem, ídem. . . . 25 »
Pendientes (par) para señorita, ídem, ídem. . . 25 »
Idem para señora, ídem, ídem. 50 »
Idem para ídem (brillante grueso).. . . . 100 »
Idem para niñas (verdadero regalo). 25 »

Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declaradas mercancías; para toda España é islas.
No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.
Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo.
No se hacen descuentos: no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.
A todo comprador que no se conforme con la mercancía, se le devolverá inmediatamente su importe.
Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes. Ans: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 104 y 106, Milán (Italia).

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
ASMA
Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

SASTRERÍA CON GÉNEROS DE A. PASTOR (EL RIOJANO)
Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.
Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.
Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.
Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.
45, COLLADO, 45.

CONSULTORIO Médico-quirúrgico y Clínica operatoria, BERLANGA DE DUERO
bajo la dirección de los señores médicos
D. Manuel Hernando de la Cruz
y
DON ANGEL CASTRO DIEZ
Todos los jueves de diez de la mañana á cuatro de la tarde, y los demás días á cargo del señor Hernando.
INSTITUTO DE VACUNACIÓN
Vacunas y sueros antidiférico y antirrábico.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

ULTRAMARINOS DE JUAN DIAZ GUTIERREZ
(Sucesor de Francisco G. Manrique)
COLLADO, 72. SORIA.
Comestibles de primera calidad; superiores clases en bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega; buen surtido en conservas de pescados.

CERA PURA DE ABEJAS
en cirios de todos tamaños, á propósito para Cofradías y Hermandades, garantizando su clase y buen resultado, en la seguridad de que si no resulta á satisfacción del consumidor, esta casa se hace cargo de las velas, sea cual fuere el estado en que se hallen.

Obsequio á nuestros lectores
CON MOTIVO DE LA CORONACION DE ALFONSO XIII
Tenemos el gusto de ofrecerles un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulado **Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español.**

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Atanilo, primer rey godo, hasta Alfonso XIII y D.^a María Cristina. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.
Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.
De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.
Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado, sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.
Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.
EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornato una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.
Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contiene; debido á lo agradable y distraído que lo hacen los 108 retratos.
Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.
El gran cuadro y libro pueden adquirirse nuestros lectores por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos, en esta redacción, Collado 54, Soria.
Los señores subscriptores de fuera de la capital que deseen adquirirlas se servirán enviar persona de su confianza que las recoja, por no ser posible enviarlas por correo, atendidas las dimensiones del cuadro.

VINO APROIT YMBERT
MARCA REGISTRADA
TÓNICO DIGESTIVO APERTIVO RECONSTITUYENTE
recomendado para Carceres, Actores, Oradores, Escritores
y todas aquellas personas obligadas á esfuerzos físicos é intelectuales
Los pedidos al por mayor, á J. MARTINEZ YMBERT (sucesor del FIGARO) en toda España VALENCIA
PRECIO 4 ptes. Botella
DE VENTA EN TODAS PARTES DEL MUNDO

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.
ES EL **PURGANTE** de Andrés y Fabiá.
Farmacéutico premiado de Valencia.
Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstrio, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
De venta en Soria, farmacia del Licenciado Peña (sucesor de Monje), calle de Marques del Vadillo, núm. 10 y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.